

健康教育干预在阴道炎护理中的临床观察

管霏雯

上海中医药大学附属龙华医院 上海 200032

【摘要】目的：对健康教育干预在临床护理中对妇科阴道炎患者护理的效果进行探索研究。**方法：**我们利用对本院近期收治的150例阴道炎患者作为考察对象，无选择性地抽取，然后对患者进行分类，分为对照组和观察组。之后，再对这些阴道炎患者进行临床上的观察，对观察结果进行研究分析。病区护理人员对对照组阴道炎患者实施常规性的疾病护理，对观察组阴道炎患者实施健康教育干预性的护理。通过对比后发现，观察组阴道炎患者健康教育知识知晓率较高，而对照组阴道炎患者健康教育知晓率则较低。它们的差异对比率小于0.05，是有统计学意义的。观察组阴道炎患者经验一系列健康教育干预护理后，效果很好，要高于对照组。**结论：**在临床护理工作中，采用健康教育干预性的护理方法能对来院诊治或住院治疗的阴道炎患者进行健康教育宣教，增加她们的健康教育知识，提高她们防病治病能力，有助于阴道炎患者恢复健康身体。同时，在临床中对阴道炎患者实施健康教育干预护理，能尽快发现患者疾病，还能对她们的阴道炎起到早控制早治疗的作用，提高患者满意率，同时，在临床上对于其他疾病的临床护理观察也能起到非常好的借鉴作用。

【关键词】：健康教育干预；阴道炎；健康知识掌握率；借鉴作用

在我国，特别是广大农村，阴道炎是发病率很高的妇科疾病，一般是由阴道黏膜和阴道结缔组织因破损后受到细菌侵袭而引发阴道炎。在病情出现时，会引起阴道奇痒难受，有的甚至流脓及阴道白带增多且像豆腐渣一样气味难闻，给患者身心带来极大损害。对于阴道炎的临床治疗，一般采取栓剂塞和妇科药液冲洗为主要治疗方法。但是阴道炎容易复发，如果患者生活习惯不改，再容易再次复发，反复发作，不易治疗彻底。所以，对于阴道炎的治疗应多从患者的日常生活习惯入手治疗。

健康教育是医院对患者护理过程中很重要的一步。我们可以采取通俗易懂的方法将阴道炎的有关知识，向患者进行详细讲解和说明，让患者提高疾病预防观念，同时对阴道炎的日常用药和护理方法对她们进行宣讲，让患者真正了解这种疾病，提高自我预防和护理能力，使阴道炎的后续治疗能有效开展，并达到防病治病的目的。

一、阴道炎患者护理过程中健康教育干预的资料与方法

1、阴道炎患者护理过程中的一般护理资料

我们在医院住院患者中随机选取部分阴道炎患者作为研究对象。所抽取的阴道炎患者全部是确诊患者，没有其他疾病。减掉不能配合调查的患者，包括免疫功能障碍患者和传染性患者，还有部分患有语言交流障碍的患者。将所抽选的患者按时间先后顺序分为观察组和对照组。观察组和对照组按照年龄从年轻到年老各选50例，病程1至9个月。按阴道炎的类别分别进行分类，并计算出各自比例。经过比较后，观察组阴道炎患者和对比组阴道炎患者一般资料差异较小，P值小于0.05，无统计学意义。并且患者及家属均签署了病情同意书。

2、研究方法

在这次研究对比中，我们对两组参照对象用不同的护理方式进行对比分析，对对照组患者用常规护理方式实施护理；对观察组患者除了实行常规化日常护理外，我们还采取了健康教育干预的护理方式进行护理。

健康教育干预过程，就是对所有阴道炎患者的病情和病理过程进行归纳汇总，有效计划预定。根据每位阴道炎患者文化水平高低、性格因素等不同特征，采用不同的健康教育干预的护理方法进行有效护理，医务科制定健康教育宣传手册，让妇科病区护理人员定期对阴道炎患者和出院患者进行发放宣传手册。手册内容主要为阴道炎患者发病原理、传播方式、诊治方法、怎样服药及服药禁忌等方面的内容，要对她们进行细致解释和用药说明，提高阴道炎患者的健康教育学习效果。引导阴道炎患者日常生活中进行有效的自我护理及健康教育护理干预。告诫患者使用阴道栓剂药物时，要轻用力，将栓剂慢慢送达阴道后部，指导患者正确使用药物冲洗，不可用碱性浓度大的药液进行冲洗，以免引起灼伤阴道细嫩的皮肤。

对所有患者发放健康教育手册，引导患者在治病过程中有良好的生活规律和习惯，并指导她们卫生饮食，安全运行。同时还对患者进行心理活动健康教育干预和用药方法健康教育干预。对阴道炎患者按各自不同的类型进行分组，并有目的地进行药物饮用安全健康教育。引导她们安全用药，平时注意个人卫生及洗浴卫生，个人洗浴用品和用具要经常拿到阳光下暴晒，不与他人共用浴用品和洁具，具备良好的预防疾病知识和健康教育知识，有病早发现早到医院进行诊治。

3、健康教育干预观察指标

对此次所研究的对照组患者和观察组患者实施健康教育知识评分活动。对她们发放健康教育知识评分表,根据阴道炎患者的临床分类及特点,结合她们对阴道炎知识的教育掌握程度进行研究和评仁。健康教育知识评分表分值 10 分。患者得分高就证明她们的健康教育知识学得很好,得分不高则要对她们进行健康教育知识的培训和学习,给她们发放健康教育手册,并宣教健康教育知识。

此次调查研究对对两组患者护理效果实行评估。自己制作护理效果评估表,发放给病区阴道炎患者,让她们进行护理效果评分。根据所调查阴道炎患者的分数评估表,可分为显效护理观察表、有效护理观察表和无效护理观察表。

显效护理观察表:表明院内病区阴道炎疾病护理人员的技术优秀,操作规范,沟通能力十分强,对患者的健康教育知识干预效果明显,达 95%以上。

有效护理观察表:表明院内病区阴道炎疾病护理人员技术良好,操作技术合乎标准,沟通能力还行,对患者的健康教育知识干预效果较好,范围在 60%-90%之间。

无效护理观察表:护理人员护理技术一般,操作技术一般,沟通能力般,对患者的健康教育知识干预效果达不到 60%。那么,我院对阴道炎患者健康干预护理观察的总有效率就是 $1+2/(1+2+3)$,再乘以 100%。

4、在阴道炎护理中的健康教育干预统计学处理过程。

在此次我院对阴道炎患者采取抽样调查过程中,我们对所收集的患者所有数据都用统计软件作过处理。、所有的统计资料都以均数表示计量资料。采用 T 的检验方法,用百分比显示统计资料,组与组之间的差异百分比用 X² 进行检验,当 P 值小于 0.05 时,表示差异有统计学上的意义。

二、对阴道炎患者的健康教育干预护理的观察结果

1、观察组与对比组患者之间的健康知识教育干预护理评分比

对两组阴道炎患者进行健康教育干预之后的护理评分,评分结果再进行比较后发现没有任何差异,它们的 P 值小于 0.05,这就表示观察组的效果要比对照组好,在统计学上来看是有意义的。

参考文献:

- [1] 谭海杰.健康教育干预在阴道炎护理中的临床价值分析[J].实用妇科内分泌电子杂志,2015,10(01):155-156.
- [2] 吴映瑛.杭州市某医院产妇产后生殖保健健康教育干预效果分析[J].中国健康教育,2016,05(08):462-464.
- [3] 唐娟,刘玉平,江亮飞.医专女生原发性痛经自我管理健康教育干预效果分析[J].中国学校卫生,2016,07(06):1012-1014.

2、对两组之间健康教育干预护理的总有效百分比进行对比分析

经过对比分析后,发现观察组健康教育干预的护理效果要优于后者,它们之间阴道炎患者进行健康教育干预后,总有效率进行对比,差异还是很大,P 值大于 0.05,在统计学上是有意义的。

三、对阴道炎患者健康教育干预的护理效果进行讨论与探析

阴道炎是一种比较普遍的女性阴道黏膜受伤所引起的妇科疾病,其中引起阴道炎最常见的有念珠、细菌、滴虫等,这几种阴道炎是最为常见的,也是极易反复发作的,特别需要引起患者注意。一定要遵医嘱,按照用药,必要时住院治疗,且一定要注意个人卫生和卫生用品的清洁度,不可交叉感染。当然还有比较少的幼女性阴道炎和老年性阴道炎,这些发病率与个人自身的生活习惯息息相关。

阴道炎的发生是因为患者因免疫功能降低,个人卫生习惯不好,一条毛巾用到底,或者与他人共用洗浴用品引起交叉感染,患上阴道炎。阴道炎的治疗方法主要为服用消炎抗菌药物、坐浴和外用妇科药物的冲洗等。阴道炎患者多为中老年已婚妇女,读书不多,对疾病的预防及治疗的知识也一无所知。治疗期间也不太注意个人卫生用品,或者伴侣不注意个人卫生用品,共用洗浴用品或者不洁性生活,引起交叉感染,再至病情复发,仅仅依靠药物治疗难以断根。

本次调查研究结果显示,对观察组阴道炎患者实施健康教育护理干预服务后,满意度将近 100%,比对比组的患者满意度低于 80%来看,要高出很多。

因此,在临床病区通过抽查阴道炎患者,在护理服务过程中,采用健康教育护理干预服务是可以明显提升患者满意度的。实施健康教育干预的护理服务也是医院病区护理精细化服务的一种,对于提高病区阴道炎患者对健康知识的了解熟悉掌握和预防疾病,营造良好的就医环境,获得患者对医护的信任感都是有很大促进作用的。在医院实施健康教育干预护理服务不仅能改善患者日常生活习惯,增强患者预防疾病知识,还能为社会医患关系的和谐带来好处,是行之有效的良好方法。

健康教育护理干预的主要目的在于为来院的阴道炎患者实施全方位健康教育服务,实现阴道炎早干预、早控制的临床效果,提高疾病预防治愈效果,为广大已婚妇女的健康保驾护航。